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a n c he i l s ig n or m in is t ro d e l ie finanze , c he i c o m u ni i q u a li 

si t r o v e r e b b e ro a n c o ra e c c e s s iv a m e n te a g g r a v a ti c o ìta s e m-

p l ic e r id u z io ne del q u in to a v r a n no fa c o ltà di c h ie d e r e, ed i l 

Co n s ig l io p r o v in c ia le s a rà o b b l ig a to di a c c o r d a r e, u na r id u-

z io ne m o l to p iù fo r t e, u na r id u z io n e, p er  e s e m p io, d ei ' 5 0, 

d e! ftO, del ìiO per  c e n t o. Ma e v id e n t e m e n te q ue s ta fa c o ltà e  

q u e s to d i r i t t o n on e o m p e t e r t jb b e ro e n on p o t r e b b e ro c o mpe-

t e re nè ar  c o r n im i, ne ai Co ns ig li p r o v in c ia l i, q u a n do ve n is se  

a d o t t a to l ' e m e n d a m e n to d e l l ' o n o r e v o le Bo t t a, Nè a v vi u na 

p la u s ib i le r a g io ne p er  e s o n e r a re da p a r te d e lla q u o ta q u ei 

c o m u n i, s t e no p iù, s ie no m e no p o p o la t i, i q u a li a p p a ia no in 

g r a do di p o t e re a g e v o lm e n te p a g a re la lo r o q u o t a. Co! s i. 

s te rna d ei d e p u t a to Bo t ta noi e s o n e r e r e m mo c o m u ni i q u a li 

n on h a n no b is o g no di n e s s un s o l l ie v o, e n on p o t r e m mo soc-

c o r r e re s u f f i c i e n t e m e n te q u e g li a l t r i 1 q u a li v e r s ino i n p iù 

c r i t ic he c ir c o s t a nze. In v e c e, c ol m e zzo c he p r o p o ne la Co m-

m is s io n e, m e n t re n on p r e g iu d ic h ia mo a ne s s un c o m u n e, po-

t r e mo e s c lud e re d a! be ne fiz io d e lla r id u z io ne i c o m u ni c he  

n on d e b b o no in v o c a r la, e v ie p p iù a l le g g e r ire i c o m u ni p iù 

b is o g n o s i, os s ia v ie p p iù a g g r a v a ti d e! c a n o ne g a b e l l a n o. 

Ac c e n n ai s p e c ia lm e n te ad un c a s o. Noi s a p p ia mo c he la 

le g ge 3 g e n n a io 1 8 S3 p r e s e n ta u na g r a v is s ima la c u na là d o ve  

n on è p r e v is to il caso d e lla t r a s la z io ne da un c o m u ne a l l ' a l t ro 

d e lla fa b b r ica d e lia b ir >a. È n o to c he la tas sa d e lla g a b e lla 

r ig u a r do a lla b ir r a c o lp is ce la fa b b r ic a z io ne e n on la c o ns u-

m a z io n e. 

E b b e n e, n oi a b b ia mo v e d u ti fa b b r ic a n ti di b i r r a, la s s a ti 

p er  u na s o m ma p iu t t o s to in g e n t e, p er  s e i, p er  o t t o, p er  d ie ci 

m i l a l i r e , i q u a li h a n no t r a s p o r t a t o, d o po l ' a p p r o v a z io ne d el 

r ip a r to d el Co n s ig lio p r o v in c ia le, la lo r o fa b b r ica nel c o m u ne  

v ic in o da c ui è raulla o b en t e n u e m e n te im p o s t a. Ma da c iò 

c he a v v ie n e? Av v ie ne c he i l p r imo c o m u ne i l q u a le r im a ne  

p r iv o de lla fa b b r ica d e l la b i r r a è o b b l ig a to p er  t r e a n ni con-

s e c u t ivi a p a g a re u na q u o ta di s e i, o t t o, d ie ci m i l a l i r e , s e nza 

a v e re i l m e zzo di r im b o r s a r s e n e. 

Ma se la cosa è c o s ì, c o me la è p ur  t r o p p o, b en ve de i l m io 

a m ico Bo t ta c he g iu s t iz ia ed e q u i tà im p e r io s a m e n te cons i-

g l ia no c he noi t r o v ia mo p n re un me zzo p er  a n d a r e, a lm e no 

i n p a r t e, ai r ip a ro di q u e s ti g r a v is s imi in c o n v e n ie n l i. V i si 

a n d r e b be col p r o g e t to d e lla Co m m is s io n e, ma n on con q u e l lo 

d ei d e p u t a to Bo t t a. 

In s o m m a, a d o t t a n do i l s is t e ma d e lia Co m m is s io ne n on si 

r e ca p r e g iu d iz io a v e r u n o, e si p o s s o no r ic a v a re del d e n a ri ; 

in v e c e, c ol s is t e ma d e l l ' o n o r e v o le Bo t ta m o l t i c o m u ni ve r r e b-

b e ro ad e s s e re g r a n d e m e n te p r e g iu d ic a t i; p r e go q u in di la 

Ca m e ra a n on a c c o g lie re l ' e m e n d a m e n to d e l l ' o n o r e v o le Bo t t a. 

B OT T A . A me po co im p o r ta c he l ' e m e n d a m e n to si in t r o-

d u ca nel s e c o n do o nel t e r zo a r t ic o lo ; mi p a re c he s t ia be-

n is s imo nel s e c o ndo d e lla Co m m is s io n e, c he d iv e r r e b be l ' u-

n ico d e l la le g g e, e s s e ndosi s o pp r e s so i l p r im o, e s u lla r e da-

z io ne n on in s is t o. 

L ' o n o r e v o le r e la t o re ha d e t to c he lo s c o po d e l la le g ge si è 

di r im e d ia re a m o l l i e r r o ri c o mme s si nel p r imo r i p a r t o; n on 

s o no c on lu i d ' a c c o r d o. Io c r e do c he lo s c opo d e lla le g ge s ia 

q u e l lo di s o c c o r r e re t u t t i i c o m u n i, e c o n s e g u e n t e m e n te t u t t i 

ì c o n t r ib u e n ti g r a v a ti di u n ' im p o s ta c he n on d o v r e b be s us s i-

s t e re in q u e s ti a n n i, p e r c hè m a n ca l ' o g g e t to p r in c ip a le im -

p o n ib i le, c he è i l v in o. 

I n q u a n to a l le s c o n v e n ie n ze oc c o r se n e! r ip a r t o, o s s e r ve rò 

c h e, o i c o m u ni h a n no t a c iu t o, e a l lo ra h a n no a d e r i to t a c i-

t a m e n t e; o i c o m u ni si s o no la m e n t a t i, e a l lo ra in t e r v e n ne  

l ' a u t o r i tà d el Go v e r n o, c he a lla s ua vo lta ha p r o v v e d u to s o-

p r a i r e c la mi c oi l u mi d ei Co n s ig l io di S t a t o, e d e l le p e r s o ne  

c o m p e t e n ti d e l l ' a z ie n da g a b e lle. 

V i f u r o no P r o v in c ie, e c ito l ' e s e m p io di q u e l la a c ui a p p a r-

t e n g o, i n c ui n el me se di g e n n a io n on si c o no s c e va a n c o ra i l 

r ip a r to pei m o l l i g u ai c he in s o r s e ro ; q u e s ti g u ai s o no s t a i! 

b e ne o m a le r is o lti nel m o do s o p ra a c c e n n a to d a l l ' a u t o r i tà 

s u p e r io re del Go v e r n o. Col p o r re a n c o ra a s inda ca m e n t o, i n 

fo r s e, i s e g u i li r i p a r t i, n on fa r e te c he p r o d u r re un n s o vo s e-

m e n z a io di l i t i , di c o n t r a s t i, di in im ic iz i e t r a c o m u ni e co-

rnilo!, t r a c i t t a d ini e c i t t a d in i. Ve da a d u n q ue i l s ig n or r e la-

t o re c he lo s c opo d e lla le g ge n on è di g o a r i re q u e s te s conve-

n ie n ze del r ip a r t o, ma di s o c c o r r e re i . .c ont r ibue nt i,' Coi s i-

s t e ma d e l la Co m m is s io ne si p a g h e r a n no d é b i ti in c o n t r a n d o ne  

d e g li a l t r i. Si r ia p r i r a n no p ia g h e, a q u e s t ' o ra b e ne © m a le  

m a r g in a t e. 

È v e ro c he q u e s ta le g ge p r o p o ne c he la d e c is io ne d e l l ' in-

t e n d e n te a p p r o v a ta d al Co n s ig l io p r o v in c ia le s ia in a p p e l-

l a b i l e ; ma cosa im p o r ta a n o i, q u a n do v e d e s s imo fa re d ei 

n u o vi e r r o r i, c he q u e s ti non- si po s s a no poi c o r r e g g e r e? 

D ' a l t r o n de si d e ve fa re a n c o ra q u e s ta o s s e r v a z ión e, c he p er  

me va le p er  t u t t e. 

Gli u o m ini d ' o r d in a r io s o no t e n a ci n ei lo r o p r o p o s i t i; p o-

t r e b b e ro e in t e n d e n ti e c o n s ig l ie ri p r o v in c ia li r ip e t e re i p r i-

m i t iv i lo r o e r r o r i. Si sa c he i c o n s ig l ie ri p r o v in c ia li i n q ua si 

t u t te le p r o v in c ie s o no n o m in a ti fr a i r e s id e n ti n el c a po-

lu o g o, Ora q u e s ti c i t t a d ini c ui l ' in t e n d e n te d o v rà s o t t o p o r re  

i l s uo r ip a r to di q ue s to be ne fic io c he fa i l Go v e r no c on q ue-

s ta le g ge s a r a n no n a t u r a lm e n te in v i t a t i a fa v o r ire q u ei c e n t ri 

di p o p o la z io ne c he s e c o ndo me s a r e b be s t a to m e g l io e s e n t a re  

da que s ta d im in u z io n e, o v v e ro fa r la p iù m i t e, c o me e ra n ei 

p r o g e t to d el Min is t e r o. 

Ad e s s o, io d ic o, si t r a t ta di u na le g ge t r a n s i t o r ia; se si 

t r a t t a s se di u na g r a z ia c he fa i l Go v e r n o, se e g li d ic e s s e: i o 

v e n go in s oc c o r so di voi c on u na s o m m a, p r e n d e te s ig n or in-

t e n d e n t e, d is t r ib u it e la a q u e l li c he a v e te a g g r a v a t i, m e no 

m a le, d i r e i, b e a ti q u e l li c ui si d a r e b be q u e s to b e ne f ic io d ei 

Go v e r no e g li a l t r i t a c e r e b b e r o. 

Ma q ui q u a n do d im in u i r e te i l c a n o ne di 1 0 ,0 00 l i r e , p er  

e s e m p io, b is o g n e rà c he i l pa e se o i pa e si c he c ir c o n d a no 

q u e l l ' a l t ro fa v o r ito s ia no g r a v a ti m a g g io r m e n t e, e n oi vo-

le n do r ip a r a re ad un e r r o r e, ad un fo m it e di l a m é n ti in c o r-

r e r e m mo in un a l t r o. 

Se g li in t e n d e n ti e c o n s ig l ie ri p r o v in c ia li fos s e ro d è i, io 

s a r ei c o n t e n t is s imo c he d iv id e s s e ro e s si S ' impo s t a, a p p r o v e r ei 

l a p r o p o s ta d e lla Co m m is s io ne s ic c o me t e o r e t ic a m e n te la p iù 

r a z io n a le, ma n e l lo s te s so m o do c he si s o no g ià in g a n n a t i, 

c he v i- s ono, si d ice e r r o r i, da r ip a r a r e, n on o s t a n te l ' in t e r-

v e n to d e l l ' a u t o r i tà del Go v e r n ò, n on o s t a n te i l u mi d el Con-

s ig lio di S la to e d e g li u o m ini c o m p e t e n t i, m o l lo p r a t ici de l-

l ' a z ie n da g a b e l le, c r e d e te voi c he in f a l l ib i lm e n te g l ' in t e n-

d e n ti ed i Co n s ig li p r o v in c ia l i, m o lte v o lte q u e s ti u l t im i c h ia-

m a ti a g iu d ic a re n e! p r o p r io in t e r e s s e, c r e d e te voi c he BOB 

v o g l ia no r ip e t e re i m a li nei q u a li g ià in c ia m p a r o no o a ggr a-

v a r li a n c o r a? 

Rip e to a d u n q ue e s s e re m ig l io r e c o n s ig l io p o t e r si s p e r a re  

m a g g io re t r a n q u i l l i t à, c he va le p iù di q u a lc he s o m ma io p- ù 

o i a m e no a q u a lc he c o m u ne le va ta * c ol la s c ia re le cose coirne  

s o n o, e la d im in u z io ne c he si fa d is t r ib u i r la s e c o ndo la d i-

s t r ib u z io ne g ià fa t t a. 

C i V i M i s i ; relat ore.  È v e r is s imo c he in a la r ne P r o-

v in c ie 11 r ip a r to n on fu d e f in i t iv a m e n te a p p r o v a to se n on se  

ve r so lo s c a de re del g e n n a io u l t im o ; ma ad o g n u no la par te-

s ua ; q u e s to fa t to n on de ve si im p u t a re al Go v e r n o, ma ai v i t i 

d e lla le g ge s te s s a. 

La le g ge del 2 g e n n a io s t a b ilis ce c he q u a n do l ' in t e n d e n te  

n on e r e de di d o v e re a p p r o v a re i l r ip a r to d el Co n s ig l io p r ò» 


